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ДО ПИТАННЯ ПРО МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ПІДХОДИ У ДОСЛІДЖЕННІ ТЕОРІЇ 

МІГРАЦІЇ 
 

Качур В.О. 
кандидатка юридичних наук, доцентка, 

Національний університет біоресурсів і природокористування України 
 
Глобалізаційні процеси початку ХХІ сторіччя зачепили усі сфери суспільного 

життя, що своєю чергою спричинило перебудову методологічних підходів у наукових 
дослідженнях. Дослідники почали виходити за межі галузевої предметності і все 
частіше ми зустрічаємо застосування міждисциплінарного підходу у вивченні того чи 
іншого суспільного явища. Не стали винятком і міграційні явища та пов’язані з ними 
міграційні процеси. 

Така ситуація в науці є закономірною, оскільки дослідженням міграції 
займаються різні гуманітарні напрями, які значно розширили як предмет 
дослідження, так і методологію та термінологію [1, с.141]. Тому розраховувати на 
створення єдиної теорії міграції чи наявність єдиного прийнятного термінологічного 
апарату не варто. Однак інтегративний чи міждисциплінарний підхід до дослідженні 
різних аспектів міграції є затребуваним, оскільки дозволяє гнучко реагувати на 
міграційні виклики сьогодення, що можуть бути спричинені найрізноманітнішими 
чинниками.  

Підтвердження цього ми можемо зустріти у науковій розвідці О. П’ятковської, в 
якій вона серед етапів в еволюції теоретичних підходів до дослідження поняття 
міграційної системи виокремила третій етап (2000-ні роки), якому характерне 
поглиблення міждисциплінарності у підходах до вивчення міжнародних міграційних 
систем та детермінант, що існують у ній [2, c.106].  

Серед вітчизняних публікацій, присвячених аналізу міждисциплінарного 
дослідження різних аспектів міграції, на особливу увагу заслуговують статті 
К. Новосад та В. Гнатюка.  

Зокрема, К. Новосад запропонувала порівняльну таблицю таких критеріїв 
міграційної теорії, як питання дослідження, рівень/одиниця аналізу, основні теорії та 
приклади гіпотез в розрізі антропології, демографії, економіки, географії, історії 
права, політики та соціології [3, c.102]. Авторка переконана, що теоретико-
методологічні основи дослідження міграції можливі лише в межах 
міждисциплінарного підходу, а визнавати домінуючий характер однієї дисципліни 
над іншими у дослідженні міграції є неправомірним. Свою позицію вона аргументує 
тим, що предметна спільність між соціологією, географією та економікою міграції 
пояснює або розв’язує різні аспекти міграції населення, спільність між антропологією, 
демографією та юриспруденцією дозволяє уточнити вплив міграції на суспільні зміни 
або суспільства на міграцію, спільний комплекс залежних і незалежних змінних є 
головними “мостами між дисциплінами” [3, c.107].  

https://hudoc.echr.coe.int/fre?i=001-196418
https://abcug.hu/osszetolt-lehasznalt-priccsekre-zsufoljak-a-menekulteket-vamosszabadiban/
https://abcug.hu/osszetolt-lehasznalt-priccsekre-zsufoljak-a-menekulteket-vamosszabadiban/
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В. Гнатюк також стоїть на позиції, що концепт „загальна теорія міграції” є 
конотативною матрицею пошуку конвергентних “мостів” між восьма напрямами 
аналізу міграційної теми у конструюванні її відносно уніфікованої схеми на базі 
чотирьох критеріїв аналізу - “дослідницького питання”, “рівня аналізу”, “домінуючої 
теорії” та “зразка гіпотези”. Але, на відміну від попередньої авторки, він 
продемонстрував його дію на аналізі залежних і незалежних змінних при 
моделюванні поведінки мігрантів та її наслідків [4, с.78-79], а також окреслив 
потенційні напрями дослідження загальної теорії міграції (міграційні системи, 
порівняльна міграційна політика, мовна інтеграція іммігрантів, соціальна, культурна, 
економічна інтеграція мігрантів і біженців, нелегальна міграція та загрози безпеці, 
сімейна динаміка та нерівність у міграції, міграція та права людини, ідентичність 
мігрантів, міграція та мультикультуралізм, міграція та соціальні зміни, нерівності 
щодо права на мобільність у контексті глобалізації [4, с.81]. 

Незважаючи на затребуваність міждисциплінарного підходу у вітчизняних 
дослідженнях міграції, можемо зустріти і певні побоювання щодо доцільності його 
використання. Так, О. Світлов пропонує теоретикам зосередитися на виборі однієї 
соціологічної теорії для аналізу і формування адекватного розуміння сутності 
міграційних процесів. На його думку, використання в аналізі одного явища 
термінології різних теорій є недопустимим, оскільки підвищує вірогідність 
некоректного їх застосування [5, c.41]. 

Щодо міжнародних публікацій останніх років, то їх аналіз засвідчує значну роль 
використання міждисциплінарного підходу у дослідження різних аспектів міграції. 
Так, П. Шолтен, А. Писаревська та Н. Леві доповнюють дисциплінарне різноманіття 
цієї дослідницької галузі культурологією, лінгвістикою, дослідженнями зі сфери 
охорони здоров’я та багатьма іншими. Зважаючи на це, вони підкреслюють, що ця 
сфера є не лише мультидисциплінарною (поєднує знання з різних дисциплін) чи 
міждисциплінарною (з власним підходом, який поєднує аспекти з різних дисциплін), 
а й набуває ознак трансдисциплінарності (з підходом, який інтегрує знання та методи 
з різних дисциплін) [6]. Цікавими є наукові дослідження А. Фавелла “Стан теорії 
міграції: виклики, міждисциплінарність і критика” [7], Д. Гезельбаша та К. Доросткара 
“Розуміння політики законодавства про біженців та формування політики: 
міждисциплінарний та емпіричний підходи” [8], колективної монографії “Гендерне 
насильство в міграції : міждисциплінарний, феміністичний та інтерсекторальний 
підходи” [9], статті К. Л. Копа “Методи порівняльного міграційного права: погляди з 
соціальних наук” [10]. Зазначимо, що це лише незначний перелік наукових публікацій 
за 2022-2023 роки. Тому стверджувати про недоцільність використання 
міждисциплінарного підходу у дослідженні міграції є дещо необдумано. Крім того, при 
проведенні досліджень у цій галузі рекомендуємо використовувати інформаційний 
ресурс офіційної таксономії досліджень міграції (Taxonomy System) [11], яка 
систематизує знання про міграцію, робить їх більш зрозумілими та доступними  
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ТРАНСФОРМАЦІЇ СИСТЕМИ ОСВІТИ В УКРАЇНІ В УМОВАХ МІГРАЦІЙНИХ 
ПРОЦЕСІВ 

 
Корнева Т. В. 

кандидат юридичних наук, доцент 
Національний університет водного господарства та природокористування 

м.  Рівне 
 
Глобальний розвиток світу, нові цивілізаційні виклики, збройна агресія 

російської федерації та пов’язані із нею воєнно-політичні, економічні, соціальні 
проблеми призвели до необхідності переміщення з зони бойових дій та прилеглих до 
неї територій величезної кількості людей. Для України інститут внутрішньо 
переміщених осіб (далі ВПО) та мігрантів не є новий, адже наша держава 
зіштовхнулася з ним ще в 2014 року, але за інших умов, та в значно менших масштабах. 
Тобто, умовно можна говорити про дві категорії ВПО і мігрантів: тих, хто змушений 
залишити або покинути своє місце проживання у результаті або з метою уникнення 
негативних наслідків локального збройного конфлікту, тимчасової окупації, 
порушень прав людини та надзвичайних ситуацій природного чи техногенного 
характеру до 24 лютого 2022 року і після цієї дати – у зв’язку з широкомасштабною 
збройною агресією російської федерації проти нашої держави.  

Слід зазначити, що і до війни з України щороку лише до країн Євросоюзу 
легально мігрували по 600 тис громадян. Скорегувавши цю цифру, наприклад, на 20%, 
щоб врахувати нелегальних мігрантів, отримаємо 7 млн громадян, які емігрували б з 
країни в наступні десять років, якби не було війни. Після початку великої війни, за 
оцінками ООН, з України виїхали і не повернулися 4,86 млн людей. Додайте до цього 
втрати під час боїв. Таким чином, у нашій державі в наступні десять років 
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